

# 第二十个“世界慢阻肺日”, 主题为: 健康呼吸 无与伦比

医师报讯 (融媒体记者 宋菁) 对于普通人来说, 慢性阻塞性肺疾病 (慢阻肺) 离我们远还是近? 对于慢阻肺患者来说, 如何才能实现“幸福呼吸”? 下述信息给出了答案。11月17日是第二十个“世界慢阻肺日”。当天, 2021中国慢阻肺规范化分级诊疗大会在京召开。大会发布了《中国慢性阻塞性肺疾病分级诊疗报告(2020年度)》, 同时总结发布了“慢阻肺防治现状核心信息”, 并对国家呼吸医学中心(中日友好医院)牵头的“幸福呼吸”中国慢阻肺规范化分级诊疗推广项目(幸福呼吸项目)工作进行了阶段性总结和展望。



扫一扫  
关联阅读全文



## 64% 公众对慢阻肺“完全不知道”

据介绍, 慢阻肺是严重危害我国居民健康的重大慢性疾病, 在我国有近一亿患者, 居我国居民死因排序第三位, 已经成为与高血压、糖尿病“等量齐观”的慢性疾病。2016年, 国家卫生健康委发布《慢阻肺分级诊疗服务技术方案》, 将慢阻肺纳入分级诊疗试点疾病。



形成《中国慢性阻塞性肺疾病分级诊疗报告(2020年度)》。

该报告显示, 截至2020年10月31日数据, 中国40岁及以上人群慢阻肺高危人群占比为20.51%, 即每5人里有1人属于慢阻肺高危人群,

高危人群慢阻肺患病率为33.39%。与此同时, 64%的公众对慢阻肺“完全不知道”, 超过70%受访者愿意获取慢阻肺相关防治知识。因此, 应对高危人群行进一步肺功能检查, 早期确诊和干预; 同时加强对公众的科普宣教。

报告还指出, 吸入药物是慢阻肺患者稳定期治疗最重要的药物。通常每支吸入药物的用量是一个月。而调查显示, 平均每名慢阻肺稳定期患者每年仅开出0.65张吸入药处方。这提示慢阻肺规范治疗率仍处于极低水平。

医师报讯 (融媒体记者 蔡增蕊) 全国慢阻肺患者接近1亿人, 然而, 对这种常见的呼吸慢病, 不仅公众知之甚少, 甚至接近90%的慢阻肺患者从未得到明确诊断。慢阻肺防控之路任重道远! 第二十个“世界慢阻肺日”之际, 本报记者专访四川大学华西医院大内科主任文富强教授, 北京大学第三医院呼吸与危重症医学科主任孙永昌教授, 同济大学附属上海市肺科医院肺循环科主任刘锦铭教授, 分享慢阻肺诊疗理念和防控经验, 助力提高我国慢阻肺防治水平。

## 慢阻肺防控进行时

《医师报》: 近年来, 慢阻肺诊疗理念发生了怎样的变化? 在诊疗中存在哪些难点? 未来的发展方向是什么?

**孙永昌教授:** 近年来, 慢阻肺诊疗理念发生了很大进步。曾经, 慢阻肺缺乏有效的治疗药物, 临床医生主要关注的是慢阻肺急性加重患者。如今, 临床理念已转变为实现早诊早治和关口前移, 加强患者长期管理。特别是在新药物应用于临床后, 可以通过积极治疗预防慢阻肺急性加重, 同时结合非药物治疗措施, 帮助患者改

善症状, 提高生活质量。目前, 这些治疗药物已陆续被纳入医保, 相信未来将惠及更多的患者。

**刘锦铭教授:** 慢阻肺在我国的患病率较高, 但诊断率较低。研究发现, 早诊早治对缓解慢阻肺症状, 延缓疾病进展, 改善预后具有重要作用。未来, 应提高慢阻肺早筛、早诊、早治水平, 使患者从医疗进步和医疗政策中有更大获益。

《医师报》: 为提高我国慢阻肺防控水平, 医务工作者、医疗机构、学协会、政府相关部门等应采取哪些措施? 各方分别承担着怎样的职责?

**孙永昌教授:** 为提高慢阻肺的综合管理水平, 基层医疗机构需要做好患者的长期管理, 配备充足的治疗药物和诊疗设备, 提高患者长期治疗依从性; 政府相关主管部门要把慢阻肺纳入基本公共卫生服务, 制定相应的医疗政策, 提高基层慢阻肺防治能力; 社会大众也需要提高对慢阻肺的科学认知, 做好疾病的早期预防。

学协会、医药企业、公益组织等支持下, 通过多种形式帮助基层医师掌握慢阻肺规范化诊疗方法。同时, 还要借助媒体的力量广泛传播慢阻肺防治知识, 提高大众早筛早诊意识, 宣传疾病治疗方法, 以加强慢阻肺患者的长期管理, 各方协力提高我国慢阻肺防治水平。

**文富强教授:** 应将呼吸专科医师、全科医师和内科医生等医务人员组织起来, 在政府相关部门、



关联阅读全文

## 一级医疗机构肺功能仪配备率提升至46.6%

针对慢阻肺高发病率、低规范诊疗率等问题, 2016年, 国家卫生健康委发布《慢阻肺分级诊疗服务技术方案》, 将慢阻肺纳入分级诊疗试点疾病。

但调查发现, 由于基层缺乏诊疗设备、药物等基本配备, 政策落地缓慢。

报告指出, 硬件配备方面, 以肺功能仪配备率为例, 对“幸福呼吸”项目开展地区的1708家医疗机构的调查显示, 项目开展前后, 一级医疗机构肺

功能仪配备率仅为15%; 随着幸福呼吸项目在各地开展, 一级医疗机构肺功能仪配备率已有显著提升, 至2019年肺功能仪配备率提升至46.6%。

药品配备方面, 以慢阻肺长期治疗常用药物

LAMA及LABA+ICS为例, 一级医疗机构吸入药物配备率不足四分之一。这提示, 目前基层医疗机构在慢阻肺治疗方面存在规范化药物治疗无法满足的问题, 缺口亟待填补。

## 4.2万例慢阻肺患者已纳入规范化管理

“幸福呼吸”项目实施以来, 已在全国31个省份的51个地市完成了160万份慢阻肺问卷筛查、43万人次肺功能检查, 并将4.2万例慢阻肺患者纳入规范化管理。同时, 在项目参加地区, 共有32万余人次基层医务人员参与远程培训, 20余万人次基层医务人员参与远程病

例讨论。对12586名基层医生慢阻肺诊疗认知程度进行的调查发现, 基层医疗机构医生对慢阻肺相关知识的掌握已经有了明显提高。

在“幸福呼吸”项目推动下, 近年来, 国家不断加大慢性呼吸疾病防治工作投入。2020年, 中央抗疫国债疾控类项目专

项经费支持10亿元为全国50%基层医疗机构配备肺功能仪。2021年, 国家卫生健康委启动“慢性阻塞性肺疾病高危人群早期筛查和与综合干预项目”, 并委托国家呼吸医学中心承担国家项目管理办公室职责, 将在全国160个区县对80万人开展慢阻肺高危人群筛查和综合干预。

中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰院士在大会致辞中表示, “幸福呼吸”项目、国债项目和慢阻肺高危人群筛查和干预项目三大国家级项目相互呼应, 有机协同, 形成合力, 我国呼吸疾病的“防治控治康”工作迎来了前所未有的条件和机遇。